Полюса экономического роста как приоритеты развития региона на стратегическую перспективу¹

Лащева Татьяна Олеговна²

аспирант

Институт проблем региональной экономики Российской академии наук, Санкт-Петербург, Россия

E-mail: lata82@mail.ru

Ввеление

В настоящее время Министерством регионального развития представлена «Концепция Стратегии социально-экономического развития регионов РФ», согласно которой приоритетом регионального развития Российской Федерации выступает создание нового опорного каркаса страны на основе формирования из регионов - «локомотивов роста». Авторы предлагают сменить политику выравнивания социально-экономического развития территорий на политику поляризованного развития, призывая сконцентрировать усилия в рамках отдельных регионов «локомотивах», что позволит получить эффект масштаба и эффект агломерации, которые создают в «полюсах роста» силы саморазвития, а правильный выбор данных полюсов в стране обеспечит со временем подъём окружающих регионов. Данный документ встретил ряд критических замечаний со стороны экспертного сообщества, а судьба его остается нерешенной.

На наш взгляд, включение в русло стратегического управления понятий «полюс роста», «локомотив роста», «силы саморазвития» связано как с проблематикой понятийного аппарата, так и с сущностью подобных явлений в современных условиях, что, прежде всего, актуализирует необходимость научно-методических разработок.

Методы

Теоретико-методологической и информационной основой исследования являются: теория государственного управления, теория полюсов роста, теория стратегических альянсов; научные труды отечественных и зарубежных ученых в области стратегического территориального управления и анализа социально-экономического развития административно-территориальных образований; законодательные и нормативные акты государственных органов власти Российской Федерации, регламентирующие региональное развитие.

Результаты

В соответствии с постановкой проблемы избранного научного направления ключевое значение в стратегическом управлении развитием региона имеет эффективный выбор отраслей, которые не только быстро растут, но и, находясь в тесной взаимосвязи между собой, создают цепную реакцию интенсивного роста, порождают косвенный (поляризационный) эффект обеспечивая тем самым в перспективе агломерационную экономию на территории страны в целом. Концепция «полюсов экономического роста» позволяет полноценно раскрыть содержание и инвестиционные возможности социальноэкономического развития региона. Основная идея, отличающая ее от концепции равномерного регионального развития, состоит в том, что развитие - это процесс поляризующийся, предусматривающий пространственно то есть определяемые концентрации роста и активности. В процессе исследования решены следующие задачи:

- 1) на основе теоретического обобщения отечественных и зарубежных источников по теме исследования уточнена сущность понятия «полюс экономического роста»;
- 2)критерии определения и выбор конкретных элементов на региональном уровне «полюсов экономического роста» осуществлен на основе использования SWOT-анализа, а также кривых производственных возможностей и анализа временных издержек;

¹ Тезисы доклады основаны на материалах исследований, проведенных в рамках гранта Комитета по науке и высшей школе Администрации Санкт-Петербурга (грант № М06-1.2К-77).

² Автор выражает признательность профессору, д.э.н. Рохчину В.Е. за помощь в подготовке тезисов.

3) разработаны методические предложения по обоснованию «полюсов экономического роста» как приоритетов стратегического развития региона, с учетом сложившихся социально-экономических пропорций и согласованности межрегиональных интересов;

Далее предстоит определить структуру механизма активизации полюсов стратегического развития экономики региона и разработать алгоритм формирования программы как ядра механизма активизации с помощью программно-целевого метода, что выступит предпосылкой к последовательной реализации инвестиционных возможностей региона.

Литература

- 1. Буржуазная региональная теория и государственно-монополистическое регулирование размещения производительных сил. М., 1984.
- 2. Коломийченко О.В., Рохчин В.Е. Стратегическое планирование развития регионов России: методология, организация. СПб.: Наука, 2003.
- 3. Павлов К. В., Шишкин М. И. Теория экономического ядра.- Ижевск: Удмуртия, 1996.
- 4. Сигов И.И. Теоретические и понятийные основы региональной экономики (Российский опыт). М.: Вуз и школа, 2004.
- 5. Стратегический анализ социально-экономического развития региона: принципы, основные направления, проблемы / Под. Ред. В.А. Гневко, В.Е. Рохчина. СПб.: ИРЭ РАН, ИУЭ, 2004.
- 6. Румянцев А.А. На пути к инновационному росту // Экономика, политика. Социология. 2004. № 3.
- 7. Perroux F. Le IV Plan français. Paris, 1962.